 LA LEGGE MONTI  (214/2011) HA CAMBIATO PESANTEMENTE  E IN MODO REPENTINO LE NORME PENSIONISTICHE  PRECEDENTI.
A PARTIRE DAL 2012 CAMBIANO I REQUISITI DI ETA’ E GLI ANNI DI CONTRIBUTI .

· INNANZITUTTO VIENE INTRODOTTO IL SISTEMA CONTRIBUTIVO PER TUTTI

· LA PENSIONE DI VECCHIAIA  POTRA ESSERE EROGATA CON UN MINIMO DI 20 ANNI DI CONTRIBUZIONE  A PARTIRE DA 62 ANNI PER LE DONNE DEL SETTORE PRIVATO.

PER LE DIPENDENTI DELLE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE IL REQUISITO ANAGRAFICO  E’ 66 ANNI
PER GLI UOMINI, PRIVATO E PUBBLICO, L’ETA PENSIONABILE E’ FISSATA A  66 ANNI E PER TUTTI, UOMINI E DONNE INTERVERRANNO GLI INCREMENTI PER LA SPERANZA DI VITA CHE PORTERANNO   NEL 2018 A UNA  UGUALE ETA’ PARI A 66 ANNI E 7 MESI.

· LA PENSIONE  ANTICIPATA (NON PIU’  DI ANZIANITA)  POTRA ESSERE EROGATA CON  41 ANNI E 1 MESE DI CONTRIBUTI PER LE DONNE E 42 ANNI E 1 MESE PER GLI UOMINI, CHE AUMENTERANNO  DAL 2013 PROGRESSIVAMENTE PER  L’APPLICAZIONE DEGLI INDICI DELLA SPERANZA DI VITA
LE NORME PREESISTENTI CONTINUANI A TROVARE APPLICAZIONE PER  DETERMINATE CATEGORIE DI LAVORATORI, MA IL DECRETO INTERMINISTERIALE  GIA’ PREDISPOSTO , MA NON ANCORA PUBBLICATO, HA APPORTATO DELLE MODIFICHE A QUANTO PREVISTO DALLA LEGGE:
MOBILITA’ ORDINARIA  (ART.7 C1 LEGGE 223/91)  (DECRETO ORIGINARIO:  25.590 LAVORATORI)
· LEGGE:  COLLOCATI IN MOBILITA’ ORDINARIA SULLA BASE DI ACCORDI SINDACALI STIPULATI ANTERIORMENTE AL 4 DICEMBRE 2011 , E CHE MATURANO  I REQUISITI PER IL PENSIONAMENTO ENTRO IL PERIODO DI FRUIZIONE DELL’INDENNITA’ DI MOBILITA.

· DECRETO:CESSAZIONE DELL’ATTIVITA’ LAVORATIVA ALLA DATA DEL 04/12/2011 (FA TESTO LA CESSAZIONE DELL’ATTIVITA’)
MOBILITA’ LUNGA  (DECRETO ORIGINARIO  3460 LAVORATORI)
· LEGGE: ACCORDI COLLETTIVI STIPULATI ENTRO IL 4 DICEMBRE 2011

· DECRETO: CESSAZIONE DELL’ATTIVITA’ LAVORATIVA ENTRO IL 04/12/2011
N.B. I DATI INPS PARLANO DI UN TOTALE DI  45.000 LAVORATORI IN MOBILITA, TRA ORDINARIA E LUNGA.
COSA SUCCEDE INVECE PER:

· I 10.000 DEROGATI PER ACCORDI STIPULATI ENTR O IL 30/04/2010  CON CESSAZIONE ENTRO IL 04/12/2011?
PER IL  GOVERNO  SONO UN “DI CUI” DEI 65.000 MENTRE NOI RITENIAMO CHE DEBBANO ESSERE   CONSIDERATI A PARTE IN QUANTO LE RISORSE PER LA COPERTURA DI QUESTI LAVORATORI ERANO GIA’ STATE PREVISTE. I NOSTRI AVVOCATI STANNO  METTENDO IN DISCUSSIONE IL DECRETO IN  PROPOSITO.
LA BOZZA DI SPENDING  REVIEW  APPROVATA DAL CONSIGLIO DEI MINISTRI CONTIENE L’ESTENSIONE DELLA SALVAGUARDIA PENSIONISTICA CON LE PRECEDENTI NORMATIVE PER ALTRI 55.000 LAVORATORI DI CUI:

40.000 LAVORATORI IN MOBILITA’ ORDINARIA IN BASE AD ACCORDI SINDACALI STIPULATI ENTRO IL 31 DICEMBRE 2011 E CON DATA DI LICENZIAMENTO SUCCESSIVA AL 04 DICEMBRE 2011; COMPRENDONO I LAVORATORI GIA IN MOBILITA’ ORDINARIA ALLA DATA DEL 14 GIUGNO 2012, I LAVORATORI IN CASSA INTEGRAZIONE GUADAGNI STRAORDINARIA FINO A MARZO 2012 (ULTIMO DATO DISPONIBILE) CHE SI IPOTIZZA PASSERANNO AL TRATTAMENTO DELLA MOBILITA ORDINARIA E IL NUMERO DEI FUTURI LAVORATORI POSTI IN MOBILITA STIMATO SULLA BASE DELLE LISTE DEGLI ACCORDI GOVERNATIVI STIPULATI TRA IL 2008 E IL 2011 FORNITE DAL MINISTERO DEL LAVORO.
FONDO DI SOLIDARIETA’  DI SETTORE (ART. 2 C. 28, L. 662/96) (DECRETO ORIGINARIO 17710)
· LEGGE:TITOLARI DI PRESTAZIONI A CARICO DEI FONDI DI SOLIDARIETA DI SETTORE ALLA DATA DEL 04/12/2011(accesso con i requisiti al 2011 = vecchiaia donne a 60 anni, 40 anni u e d  e quota 96 nel 2012)

LAVORATORI CHE CON ACCORDI ENTRO LA STESSA DATA AVREBBERO AVUTO ACCESSO  (MA A CARICO DEL FONDO  FINO ALL’ETA’ DEI 60 ANNI)

· DECRETO: TITOLARITA’ DI PRESTAZIONI A CARICO DEI FONDI DI SOLIDARIETA’ DI SETTORE ALLA DATA DEL 04/12/2011 (ACCESSO CON REQUISITI AL 2011).
TITOLARITA’ ANCHE DA DATA SUCCESSIVA AL 4 DICEMBRE 2011, SE L’ACCESSO E’ AUTORIZZATO DALL’INPS, MA A CARICO DEL FONDO FINO A 62 ANNI DI ETA’
TESTO SPENDING REVIEW: ULTERIORI
· 1600 FONDI DI SOLIDARIETA’ (LAVORATORI POSTI IN SOLIDARIETA’ PRESSO I FONDI FINO A 62 ANNI DI ETA’)

VERSAMENTI VOLONTARI:  (DECRETO ORIGINARIO  10.250)
LEGGE: NORME PREESISTENTI PER I LAVORATORI CHE SIANO AUTORIZZATI ALLA PROSECUZIONE VOLONTARIA PRIMA DEL 04/12/2011 (TUTTE LE GESTIONI)

DECRETO:AUTORIZZATI AI V.V. ENTRO IL 04/12/2011 MA CON ACCESSO A PENSIONE (COMPRESA LA RELATIVA FINESTRA DI 12 O 18 MESI E RELATIVI ALLUNGAMENTI) ENTRO 2 ANNI DA ENTRATA IN VIGORE DL 201/2011 (QUINDI DECORRENZA MAX PER INPS AL 01/12/2013)

E’ NECESSARIO ACCREDITO – O ACCREDITABILE – UNA SETTIMANA DI VV ENTRO IL 6 DICEMBRE 2011; SUCCESSIVAMENTE ALLA DATA DI AJUTORIZZAZIONE NON DEBBONO AVER RIPRESO ATTIVITA’ LAVORATIVA (COMPRESO VOUCHER) . 

QUESTE MODIFICHE IN FASE DI DECRETO SONO GRAVISSIME IN QUANTO ESCLUDONO  PERSONE CHE, AUTORIZZATE AI VV MA FUORIUSCITE DAL LAVORO  STABILE ABBIANO ACCETTATO DI  SVOLGERE  UNA QUALSIASI . OPPURE LAVORATORI CHE PUR AVENDO OTTENUTO L’AUTORIZZAZIONE AI V.V. ENTRO IL 04/12/2011 NON POSSONO EFFETTUARE ALCUN VERSAMENTO IN QUANTO PERCETTORI DELL'INDENNITA' DI MOBILITA’ O DISOCCUPAZIONE
RESTANO IN VIGORE DEROGHE PER CASI DI VV  PARTICOLARI  CHE VANNO VIST
I SINGOLARMENTE E DETTAGLIATAMENTE.
· 7400 PROSECUTORI VOLONTARI CON DECORRENZA DELLA PENSIONE NEL 2014

ESONERATI   DEL PUBBLICO IMPIEGO    (950)
AL MOMENTO NON SONO  PREVISTI ALTRI ESONERATI TRA I NUOVI 55.000 –( SI VEDRANNO LE ULTERIORI MISURE PER IL PUBBLICO IMP COSA COMPORTERANNO)
LEGGE/DECRETO: LAVORATORI  PUBBLICI CHE ALLA DATA DEL 04 DICEMBRE 2011 HANNO IN CORSO L’ESONERO DAL SERVIZIO  (ART 72 C. 1 DL 78/2010, COMPRESI COLORO CHE HANNO IN CORSO IL PROVVEDIMENTO CONCESSORIO EMANATO PRIMA DEL 4 DICEMBRE 2011. IL DECRETO NON FA MENZIONE PARTICOLARE A QUEST’ULTIMA CASISTICA MA  DOVREBBERO ESSERE RICOMPRESI TUTTI – NON SIAMO PERO’ IN GRADO DI DARE GARANZIE

LAVORATORI IN CONGEDO BIENNALE  (150)

NON SONO PREVISTI ALTRI LAVORATORI IN CONGEDO BIENNALE OLTRE A QUELLI ORIGINARIAMENTE PREVISTI

LEGGE/DECRETO : LAVORATORI CHE AL 31/10/2011 SONO IN CONGEDO BIENNALE PER I FIGLI DISABILI GRAVI, I QUALI MATURANO ENTRO 24 MESI DALLA DATA DI INIZIO DEL  CONGEDO IL REQUISITO CONTRIBUTIVO DEI 40 ANNI, A PRESCINDERE DALL’ETA’ ANAGRAFICA

N.B.:  ENTRO IL 2012: 40 ANNI; DAL 01/01/2013 AL 31/10/2013 : 40 ANNI E 3 MESI, IN ENTRAMBI I CASI PIU LA FINESTRA:  2012= + 13 FPDL  O 19 MESI SE AUTONOMI
ESODATI  (ESODATI VERI E PROPRI (6890) – CHI SONO? 

LEGGE/ DECRETO :LAVORATORI CHE HANNO RISOLTO IL RAPPORTO DI LAVORO ENTRO IL 31/12/2011 SULLA BASE DI ACCORDI INDIVIDUALI  (AI SENSI ART. 410, 411 E 412 CPC,  O COLLETTIVI (STIPULATI DALLE 00.SS. MAGGIORMENTE RAPPRESENTATIVE A LIVELLO NAZIONALE) CON INCENTIVI ALL’ESODO, A CONDIZIONE CHE RAGGIUNGANO LA DECORRENZA DELLA PENSIONE ENTRO 24 MESI DALL’ENTRATA IN VIGORE DEL DL 201/2011 (06/12/2013) FINESTRA INCLUSA.
MA:

· GLI ACCORDI DEVONO ESSERE STATI DEPOSITATI PRESSO LA DPL. SE MANCA IL TENTATIVO OBBLIGATORIO DI CONCILIAZIONE CI SARANNO DEI PROBLEMI.

· (DECRETO)IN ENTRAMBI I CASI E’ RICHIESTO CHE IL LAVORATORE DOPO LA RISOLUZIONE DEL RAPPORTO DI LAVORO NON SI SIA RIOCCUPATO IN QUALSIASI ATTIVITA’ LAVORATIVA (nessuna!) 

Se qualcuno si è comportato  in modo regolare e corretto è escluso dalle deroghe!!
LE NORME DI PENSIONAMENTO PER GLI ESODATI SI INCROCIANO IN MODO PARTICOLARE CON LE AUTORIZZAZIONI AI V.V., CON LE PENSIONI CON LA QUOTA 96/97 SE IL DIRITTO SI RAGGIUNGE ENTRO IL 30/11/2012
· 6000 ULTERIORI ESODATI.
COSA DEVONO FARE I LAVORATORI CATALOGATI NEL DECRETO DEROGATI/ESODATI?
PER I LAVORATORI IN:

· MOBILITA’ ORDINARIA

· MOBILITA’ LUNGA

· FONDI DI SOLIDARIETA’ (BANCARI, MONOPOLI, ECC)

· VERSAMENTI VOLONTARI

NON E’ PREVISTO ALCUN ADEMPIMENTO ULTERIORE IN QUANTO SARA’ L’INPS CHE INDIVIDUERA’ I VARI SOGGETTI,

PER:

· LAVORATORI IN ESONERO AL 04/12/2011,

· LAVORATORI IN CONGEDO BIENNALE AL 31/10/2011

· LAVORATORI IN ESODO AL 31/12/2011 CON ACCORDI  INDIVIDUALIù

· LAVORATORI IN ESODO AL 31/12/2011 CON ACCORDI COLLETTIVI

E’ NECESSARIO PRESENTARE  DOMANDA ENTRO IL TERMINE DI 120 GG. DALLA DASTA DI PUBBLICAZIONE DEL DECRETO  SULLA G UFFICIALE ALLA DIREZIONE TERRITORIALE DEL LAVORO COMPETENTE IN BASE ALLA RESIDENZA DEL LAVORATORE, ALLEGANDO: 

· UNA DICHIARAZIONE DI RESPONSABILITA’ CON GLI ESTREMI DEL PROVVEDIMENTO DI CONCESSIONE DELL’ESONERO;

·  PER I LAVORATORI IN CONGEDO AL 31/10/2011  DICHIARAZIONE DI RESPONSABILITA CONTENENTE GLI ESTREMI DEL PROVVEDIMENTO DI CONCESSIONE CONGEDO.
· ESODO AL 31/12/2011 PER ACCORDI INDIVIDUALI: L’ACCORDO INDIVIDUALE SOTTOSCRITTO

· ESODO AL 31712/2011 PER ACCORDI COLLETTIVI: ALLEGARE ALLA DOMANDA L’ACCORDO COLLETTIVO SOTTOSCRITTO.

CON L’AGGIUNTA DEI 55.000 SI RAGGIUNGE UN TOTALE DI  120.000 LAVORATORI
A QUESTO PUNTO NON RESTA CHE ASPETTARE IL TESTO DEFINITIVO DEL DECRETO. NOI ESAMINEREMO LE SINGOLE POSIZIONI, VERIFICANDO IL DIRITTO SULLA BASE DEI DATI ANAGRAFICI E CONTRIBUTIVI IND.LI, OFFRENDO MAX ATTENZIONE E SUPPORTO.
